



《乡土中国》读书分享会在潮间带艺术村举行——

## 探寻文艺赋能乡村振兴新路径

□肖素娴

“十里不同风，百里不同俗，千里不同情”“中国社会是乡土性的”……8月7日上午，《乡土中国》读书分享会在亭湖区黄尖镇潮间带艺术村成功举行。

潮间带艺术村秉持着“世界遗产地，与美共栖息”的品牌宣言，用艺术链接自然与心灵，重塑“与自然共生、与艺术共鸣、与美共栖息”的诗意潮间。河海大学公共管理学院“三下乡”暑期实践“返家乡”潮艺联盟实践团负责人施敏轩博士表示，乡土社会的人口流动性缓慢，使乡村生活富于“地方性”特点，即聚村而居，终老是乡。由于中国辽阔的疆域和丰富的地理跨度，乡村形态呈现出巨大的差异性，不同地区的乡村有着千姿百态的样貌和特征。

“一方水土养育一方人民，潮间带艺术村凝结着独特的人文风情，折射出一方水土的独特魅力。”在《乡土中国》读书分享会上，市文化产业促进会、市作家协会会员代表姜沫含在谈到潮间带艺术村给人留下的印象和感受时表示，如今年轻人眼中的“潮”是创新，是敢为人先，也是融合，是传统与现代、经典与时尚的完美碰撞，更是引领，是遇见美、发现美、探索美。她认为，潮间带艺术村以人为本、与时俱进、融合发展，必将促进“东方湿地、仙鹤故里”的乡村文化艺术事业蓬勃发展、欣欣向荣。

“潮间带艺术村以艺术赋能乡村建设，实现了传统艺术和现代创新的完美融合。”据亭湖区黄尖镇旅游发展工作室工作人员冯婷玉介绍，目前潮间带艺



术村已有100多名知名艺术家加盟入住，建立了一系列名家大师工作室及写生创作培训中心，打造的文创产品深受游客喜爱。书画村以“海茅草屋”和传统书画创作、交易、研学为特色，同时入驻各类型书法协会、文联、作协、美协等艺术机构和大师工作室。通过发展民宿、餐饮等业态来配套候鸟保护区的文旅发展，乡建理念推陈出新，拓宽了当地村民的收入渠道，助力乡村振兴。

“这里已经成为年轻人最新的打卡点。”潮间带艺术村单向空间店长范晨卓说，今年5月19日，由市文化产业促进会副会长单位旗舟文化与潮间带共同策划引进和精心设计的单向空间正式入驻艺术村，其造型俯视如“∞”，寓意自然与艺术的无界相融，创意与美的无穷生长。这里已不仅是一个集实体文化

空间、全媒体原创内容出版、文化沙龙、文创礼品为一体的综合性文化创意机构，而且更是一个乡土中国的艺术栖息地和文化打卡地。在这里，人们可以随时开启一场艺术的对话，探索人与自然的平衡点，重新认识自我。

参加《乡土中国》读书分享会的亭湖区黄尖镇兴农村党总支副书记余勇介绍说，兴农村已有212户村民搬进油画村。这里设施完善、环境优美，收入渠道多样，村民的收入明显增加。依托江苏盐城国家级珍禽自然保护区、潮间带艺术村、鹤龙农场等资源，兴农村坚持“以文兴业”擦亮世遗名片，美学经济赋能乡村振兴。借助国际油画新型社区的集聚效应，带动群众创新创业，吸引更多在外打拼的村民返乡创业，走出了一条“别有艺境”的乡村振兴之路。

“艺术乡建区别于传统的乡村改造，它肯定乡村文化价值并与现代生活相结合，通过提高生命质量和社区活力来实现社会治理目标。”施敏轩表示，近些年，乡村建设已成为社会各界的普遍共识，乡村振兴被提升到了前所未有的战略高度。此次组织“三下乡”实践活动团队走进了亭湖区黄尖镇潮间带艺术村，实地调研“艺术进村”的制度建构，旨在积极引导青年学子发挥专业优势和特长，为推动乡村文化和社会经济发展贡献青春力量。

“文化艺术乡村建设是一种社会行动，应通过观念与行动让乡村苏醒，实现整体重建。”她建议加强对艺术村的长效机制建设，确保艺术村的可持续发展，推动更多元的文化交流与合作，提升艺术村的国际影响力，促进乡村文化的多样性和创新性。

扫一扫  
看视频  
视频制作  
金建华



活动现场 龚骏 摄



### 新闻速递

市委第六巡察组和市文联

#### 联合开展党建活动

本报讯（辛闻）为充分发挥党建引领、红色文化教育引导作用，近日，市委第六巡察组和市文联联合开展党建活动。市委第六巡察组组长吴彦，副组长赵生平、陈刚及巡察组全体同志，市文联党组书记、主席李军，党组成员、副主席朱桐生及市文联机关全体党员参加活动。

在鲁迅艺术学院，巡察组和文联机关党员同志参观了铁军艺苑，观看了《华中鲁艺记》专题片，详细了解了华中鲁艺的历史发展。在盐城市书法



市作家协会

#### 举办《探秘者》剧本研讨会

本报讯（纪哉）近日，由市作协主办、市作协影视文学委员会承办的系列微短剧《探秘者》（第一季）剧本研讨会在东台黄海森林公园举行。市作协主席、党支部书记徐向林，党支部副书记朱义刚，小说委员会主任邓洪卫，影视文学委员会主任缪健及公安作家缪健（大健）、青年导演张鹏成等参加了研讨会。

《探秘者》是响应文化和旅游部、国家广电总局发布的“跟着微短剧去旅行”计划，结合我市“红、蓝、白、绿”四色文化打造的盐城地方特色系列微短剧，以“青春、时尚、悬疑”为剧情风格，深度挖掘展示盐城文旅景点的红色故事、生态故事、历史故事和向海图强故事，展现盐城生态文明建设与绿色发展转型发展的生动画面，彰显盐城人杰地灵的人文底蕴和人与自然和谐共

# 第三届黄海知识产权分享会

## 活动主题

- 强化知识产权保护 护航企业出海发展
- 主题一：专精特新企业知识产权运用能力提升
- 主题二：出口型企业海外知识产权布局和风险应对



指导单位：市市场监管局（知识产权局） 市新闻出版局（版权局） 市工信局

承办单位：省知识产权研究会 市知识产权研究会 盐阜大众报文化传媒公司

媒体支持：学习强国 盐城学习平台 盐阜大众报 盐城发布 盐城新闻网 官方微信